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S u m a r u l : 
Dr. Aurel Vlad. — Problema funcţionarilor publici. — 

Legea pentru modificarea legii asanării datoriilor agricole. — 

Dr. Aurel Vlad. 
Atitudinea dârză şi eonseeuentă eu 

care Dr. Aurel Ulad a ştiut să apere 
punctul de uedere al creditorilor în spi
noasa problemă a datoriilor agricole, a 
împins persoana dsale pe primul plan 
al preocupărilor opiniei noastre publice. 

Faptul destul de rar că un bărbat 
politie de largă suprafaţă a cutezat să 
treacă peste zidul de fier al disciplinei 
de partid, asumându-şi toate consecin
ţele conduitei lui, a mărit importanţa po
litică a dlui Dr. Vlad şi eotidianele noastre 
au început să-i publice eu titlu de sen
zaţional „Opiniile separate". 

Este incontestabil că priri aportul 
moral şi inteleeiual pe care 1-a adus 
întru apărarea creditului în genere Dr. 
Vlad şi-a câştigat titlul de drept la recu
noştinţa tuturor factorilor de progres ai 
ţării noastre, deci nu numai a insfituţiu-
nilor de credit, dar şi a massei eouâr-
şitoare a deponenţilor, care precum a 
arătat şi statistica mai recentă, constitue 
majoritatea populaţiei acestei ţări. 

Acesta este un motiu suficient pentru 
ea opinia noastră publică să se Ocupe 
de persoana dlui Dr. Aurel Vlad. 

Noi totuşi nu din acest motiu ne-am 
hotărît să prindem portretul moral şi in
telectual al dlui Dr. Vlad, ei din eonuin-
gerea că masiua dsale personalitate de
păşeşte cadrele unei singure probleme, 

fie ea chiar de importanţa problemei 
datoriilor. 

Pentru noi persoana dlui Dr. Vlad 
este un simbol al geniului neamului, re
prezentantul tip al unui crez, sinteza unei 
epoee, şi a unei eiuilizaţiuni, şi o pildă 
de urmat în aceste uremuri de dibuire 
în necunoscut. 

In special persoana dlui Dr. Vlad o 
considerăm indisolubil legată de toate 
prezentele şi uiitoarele străduinţe în ue-
derea aflării celor mai potriuite soluţii 
pentru refacerea economica şi financiară 
a ţării noastre. 

O inteligenţă scăpărătoare grefată pe 
temelia de granit a unui caracter sobru 
şi hotărît, — o adâncă înţelepciune sus
ţinută de o Dastă cultură sistematică şi 
de experienţele bogate ale unei aeti-
uităţi de peste treizeci de ani în uiafa 
publică, — o fulgerătoare şi profetică 
intuiţie a fenomenelor economice, sociale 
şi juridice, — un spirit analitic şi pă
trunzător de jurist încercat, — o impe
tuoasă eloeinţă alimentată de un tempe
rament cald şi plin de urajă, — în sfârşit 
o nefăţărită şi absolut desinteresafă iu
bire de neam, — iată excepţionalele ca
lităţi morale şi intelectuale, care îl si
tuează pe Dr. Vlad în linia marilor 
conducători de noroade, şi care la pre
destinat să joace un rol hotărîtor în 
istoria neamului nostru. 

Dârzenia dacică, eu eare îşi apără 
eonuingerile faţă de ori şi eine, orgo
liul naţional şi puritanismul eatonian l-au 
aşezat de mult pe Dr. Vlad printre marii 
noştri bărbaţi de stat, cari — ea un Co~ 
gălnieeanu, Taehe loneseu, Petre Carp, 
Nieulae Filipeseu, Ionel şi Vintilă Bră-
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tianu, au ştiut să îndrume pe calea cea 
adeuărată destinele neamului nostru. 

Nici când neamul nostru nu a auut 
mai mare neuoie de sfaturile luminate 
ale unor bărbafi întregi de proporţiile 
dlui Dr. Vlad, ea tocmai în aceste clipe 
de hotărîri istorice. 

Atitudinea lui dreaptă, şi uederile 
lui reale şi înţelepte trebue să fie un ne-
contenit protest împotriua încercărilor ne
cugetate, eare uor să abată rosturile nea
mului pe eăi întortoehiate şi neumblate 
la capătul cărora pândeşte spectrul de
zastrului. 

Firul roşu eare se desprinde din 
toată aetiuitatea dlui Dr. Vlad este stră
duinţa de a reţine poporul său dela exa
gerări şi aventuri periculoase, de a garanta 
continuitatea între înfăptuirile trecutului 
şi realizările prezente, continuitatea eare 
este o condiţie indispensabilă a progre
sului. Sub acest aspect, Dr. Vlad este 
sinteza mentalităţii ţăranului român, eare 
este profund eonseruatiu. 

A protestat în contra felului dema
gogie şi superficial în eare s'a realizat 
epocala reformă a exproprierii, preuă-
zând consecinţele păgubitoare pentru 
economia naţională. Şi urmarea fatală a 
a fost, eă ţara noastră a încetat de a 
mai fi o serioasă ţară exportatoare de 
cereale. 

I s'a reproşat de aduersarii săi po
litiei eă este reacţionar din interese per
sonale, fiindcă ar uoi să-şi apere moşia. 

Dar cei cari cunosc sacrificiile 
enorme materiale pe eare Dr. Vlad le-a 
adus pentru cauza naţională în luptele 
politice dinainte de răsboiu, şi-au dat 
seama de patriotismul desinteresat, eare 
l-a călăuzit pe Dr. Vlad în toate proble
mele economice, indiferent de interesele 
familiei sale. 

A combătut cu toată uehemenţa tem
peramentului său direcţia extremistă a 
democraţiei integrale, eu dreptul de uot 
pentru toată pleaua satelor şi oraşelor. 
A susţinut eă excesivifafea unei reforme 
politice ultramoderne, croită după ne
cesităţile celor mai eiuilizate naţiuni, este 
primejdioasă pentru o ţară în eare 70°/o 
din populaţie este analfabetă. 

Şi — durere — istoria politică de 
după răsboiu, a confirmat iarăşi preue-
derile şi auertismenfele dlui Dr. Vlad. 

Doar este un adeuăr notoriu eă o 
mare parte din răspunderea pentru criza 
economică şi morală dela noi — a eărui 
caracter local se accentuează mereu, — 
cade în sarcina acestei integralităţi a de
mocraţiei eu uotul universal, un sistem 
politie eare — fiind prea auansat şi 
lipsit de eondiţiuile unei euoluţiuni nor
mala, — a dus în mod fatal la dema
gogia deşănţată şi la politicianismul co
rupt şi profitor, eare caracterizează toată 
Diata noastră politică. 

Astăzi toate resorturile uieţii noastre 
publice sunt infectate de microbii de-
struetiui ai acestui politicianism uenal, 
egoist şi feroce. 

Politicianismul este cauza principala 
a dizordinei şi risipei din gestiunea finan
ţelor publice, eare ne-a dus aproape de 
falimentul de azi şi la tutela degradantă 
a finanţei străine. 

Politicianismul a contribuit la muşa
malizarea atâtor fraude răsunătoare, care 
au costat statul zeci de miliarde. 

Din cauza unor meschine calcule 
electorate s'au abătut guuernele noastre 
postbelice dela principiile clasice ale li
beralismului economie, care eonstitue 
coloana uertebrală a sistemului burghezo-
eapitalist. 

Aproape toate legiuirile economice 
de după răsboiu — începând eu reforma 
agrară şi culminând în reglementarea 
datoriilor ţărăneşti, — au fost concepute 
în acelaşi spirit de ostilitate faţă de 
acest sistem de produeţiune, eare a fost 
uerifieat de practica mai multor secole 
şi eare a ereiat toată grandioasa clădire 
a eiuilizaţiei actuale eu toate cuceririle 
ei epocale. 

Dr. Vlad a fost unul dintre aceia 
cari — ea şi în lupta împotriua confis
cării creanţelor — au combătut eu toată 
energia orice abatere dela principiile ele
mentare de drept comun şi dela preve
derile constituţionale, care susţin şi nor
malizează organizaţia actuală de produe
ţiune. 

Acum când demagogi gălăgioşi şi 
pescuitori în apă tulbure predică eu in
teresantă emphază o orientare spre ex
trema stângă în direcţia paradisului (?) 
comunist, Dr. Vlad afirmă eu drept cu-
uânt necesitatea deplasării spre dreapta, 
luptând pentru o restrângere a dreptului 
de uot, pentru o intelectualizare sau 
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aristocratizare a sistemului electoral, 
pentru o simplificare şi reducere a apa
ratului de stat extrem de costisitor, 
pentru o totală eliminare a demagogiei 
din luptele politice. 

Tot Dr. Vlad este unul dintre cei mai 
neîmpăcaţi duşmani ai valului de corupţie 
şi venalitate în viaţa publică şi pentru 
stârpirea din rădăcini a acestei grozaue 
molime, cere nu numai confiscarea se
rioasă a averilor câştigate pe căi ilegale 
sau imorale, ei preconizează un remediu 
mult mai drastic: pedeapsa eu moartea. 
Dacă este tocmai uorba ea să imităm 
pe ueeinii noştri comunişti, apoi aceasta 
imitare să se facă în aplicarea ferului 
roşu pe fruntea tuturor jefuitorilor auu-
tului public, în cea mai neerufătore şi 
pilduitoare pedepsire a tuturor hoţiilor 
şi fărădelegilor, căci fără sanefiuni exem
plare o normalizare a uieţii eoleetiue 
nici că se poate închipui. 

In aceste uremuri ale tuturor com
promisurilor morale prezenţa dlui *Dr. 
Vlad este o pildă uie a demnităţii cetă
ţeneşti, care reclamă dela toţi oamenii 
de sfat o atitudine hoiărîfă şi demnă, 
un curaj eiuie al eonuingerilor, fără re
ticenţe fără minciuni şi adulaţiuni înjo
sitoare. Sentimentul lui de mândrie ro
mană a detestat totdeauna seruilismul lin
guşitor, iar sinceritatea lui onestă a per-
horeseat lucrăturile şi sforăriile de după 
culise, preferind lupta deschisă eu toate 
riscurile ei ineuitabile. 

De câte ori nu a auuf de suferii de
cepţii amare de pe urma acestei cinstite 
sincerităţi. Păcătoşilor nu le place să le 
spui adeuărul în faţă, dar refăcând ade
uărul, te solidarizezi eu cei uinouaţi şi 
în felul acesta nu se poate reface o 
ţară bântuită de toate păcatele. 

Decepţiile numeroase însă nu l-au 
descurajat pe Dr. Vlad, aefiuitatea progi-
dioasă din ultimul timp ne uădeşte o re
naştere a forţelor sale tinereşti de altă
dată. 

Cine poate să fie mai chemat decât 
Dr. Aurel Vlad pentru a lua în mână 
steagul împotriva anarhizarii ţării noastre 1 ? 
Cine poate eu mai mulţi sorţi de iz
bândă să mobilizeze şi să polarizeze 
în jurul său ţoale elementele de bine ale 
ţării, toţi fiii acestui neam, cari sunt în
grijoraţi de soartea neamului si a tării 
lori? 

C l u j , 10 Oetomurie 1931. 
Dr. 10ACHIM TOLC1U. 

Problema funcţionarilor 
publici. 

In coloanele acestei reuiste s'a pledat 
pentru reducerea numărului funcţiona
rilor Sfatului; atât pentru motiuul că s'au 
creat prea multe oficii publice inutile, 
cât şi din motiuul că statul nu mai poate 
plăti nici salarele celor utili. Miopia par
tidelor politice şi confuzia guuernanţilor, 
ee-o fac combinând chestia şomajului 
intelectual cu problema funcţionarilor pu
blici, ea şi când Statul ar fi obligat să 
dea slujbe tuturor cetăţenilor, cari le so
licită, — au disconsiderat realitatea, flzi 
situaţia grauă financiară a Sfatului con
strânge eârmuitorii, — chiar prin stă
ruinţe externe, — să atace problema, — 
oricât de delicată ar fi şi oricât de mult 
s'a complicat între timp. 

, Ueşfile despre felul cum înţelege gu-
uernul să taie nodul gordian, nu's de 
natură de a ne linişti. Se uorbeşfe de 
reuizuirea numirilor şi înaintărilor, în
tâmplate după 1 Ianuarie 1924, pentru a 
ajunge la reducerea numărului funcţio
narilor statului. Se mai uorbeşfe de re
ducerea salariilor, dupăee li s'a aplicat 
deja „o curbă de sacrificiu" şi o „ro-
tunzire", adică spus pe faţă, dupăee au 
mai fost reduse de două ori, în doi ani 
eonseeufiui. Nici una nici alta nu e bună. 
Reuizuirea numirilor, soluţie preconizată 
tocmai de Asociaţiunea funcţionarilor pu
blici, nu e bună, pentru cei numiţi fără 
respectarea formelor nu-s totdeauna un 
balast. Ştim foarte bine, eă între func
ţionarii bătrâni sunt prea mulţi, chiar şi 
între cei superiori (de exemplu la Poştă, 
Vamă, Poliţie, ete.) cari nu aueau nici 
măcar bacalaureatul, şi chiar şi dintre 
aceştia prea mulţi au ajuns prin pro
tecţii politice în situaţiile, pe cari uoese 
să şi le păstreze acum aruncând în 
stradă concurenţii lor. Afară de aceea 
scoaterea din slujbele ocupate a fune-
ţionorilor, dintre cari mulţi sunt familişti 
fără altă u'nă, decât eă nu au formele 
şi prigonindu-i pe motiue politice, pa 
produce nemulţumiri, — se uor aţâţa 
patimi şi se deschid perspeetiuele unor 
reuanşe ale protectorilor. Statul nu mai 
poate plăti aiâţi funcţionari, lucru pe care 
fiecare funcţionar de stat 1-a putut 
constata, căci nu şi-a primit regulat sa
larul în ultimii doi ani. Forţa majoră 
constrânge statul să-şi reducă numărul 
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salariaţilor la limita posibilităţilor de 
plată. Să se concedieze un număr co
respunzător, după o selecţionare umană 
şi chibzuită, auându-se în uedere si
tuaţia lor materială şi a utilităţii serui-
eiilor fiecărui funcţionar, — indiferent 
când şi de cine au fost numiţi. Să se 
aplice odată legea cumulului, împotriua 
tuturor stăruinţelor celor interesaţi, cari 
zădărnicesc aplicarea, tocmai prin pu
terea situaţiilor acaparate. 

Să nu se mai reducă salariile, eăei 
ele sunt sub niuelul unui fraiu omenesc. 
Ba noi credem, că la mieii funcţionari 
salariile ar putea fi rotunzite în sus, 
pentru asigurarea unui standard minimal 
de mâţă a unui om eiuilizat. Abia atunci 
s'ar putea cere şi primi o muncă, con
ştiincioasă din partea lor. Dar de-o parte 
le reduci şi ce le-a mai rămas, dintr'un 
salar de mizerie, într'un timp, când criza 
generală economică nu le dă posibili
tatea unui plasament ea şi funcţionari 
particulari, ori de a întreprinde eeua 
pentru câştigarea unei pâini onorabile; 
— iar de altă parte se dau ordine stricte 
de pedepsirea bacşişurilor? Oare autorii 
unor astfel de dispoziţii unde trăese? 
şi-au redus ei trebuinţele la limita, pe 
care o impun azi slujbaşilor statului şi 
se uor fi eonuins, că din acel uenit se 
poate trăi cinstit? De unde şi-au luat 
curajul moral, ea să ia astfel de măsuri, 
într'un timp când uiafa a început din nou 
să se seumpiaseă? 

li asigurăm pe toţi acei diriguitori 
ai treburilor obşteşti, că niciodată co
rupţia nu a înflorit, ea şi acum. Măsu
rile lor nu numai că nu uor da niei 
măcar rezultatul financiar al reducerii 
indirecte al numărului funcţionarilor, pe 
care pare că-l urmăresc acele dispo
ziţii, ci uor auea efecte morale eu ade-
uărat dezastruoase, însoţită de desor-
ganizarea seruieiilor publice şi eu răs
pândirea unei desagregări sociale g e 
nerale. Deja acum fără o nouă reducere 
a salariilor, chiar prin Ministere, îţi cer 
funcţionarii bani împrumut, etc.; ce ua 
fi după reducere? Şi guuernanţii noştri 
cred, că justiţia ua putea osândi pe func
ţionarul, care a întins mâna pentru a 
asigura traiul familiei; sau uor auea ei 
inima, de a-i stigmatiza şi exclude din 
societate, când aţâţi parlamentari fac 
afaceri, şi de multeori tot ei au exo-

perat pentru onorarii considerabile postu
rile acestor funcţionari? De urmările 
unor astfel de măsuri nu-şi dă nimeni 
seamă. 

Pentru a împrospăta cadrele o seamă 
de funcţionari au fost trecuţi forţat la 
pensie," sporind bugetul Casei de pensii 
într'un timp când el trebuia redus. Azi 
necesităţile cer reducerea numărului 
funcţionarilor, din motiue bugetare, şi în 
loc de a se executa acest imperatiu ca
tegorie, se recurg la măsuri cari com
plică, cari alimentează patimi, cari uor 
îndreptăţii pe succesorii în cârmuire să 
reuizuiaseă şi ei numirile eestorlalţi, 
încât chestia funcţionarilor publici nu se 
ua termina niciodată, iar ei ua deeădea 
deodată scăderea nimbului acestei tagme, 
ajunsă de batjocura politieianilor. 

lată de ce noi, cari uedem lucrurile 
mai real şi le judecăm imparţial, ;erem 
reducerea numărului funcţionarilor, în
cepând cu Ministerele, unde numărul ac
tual poate fi redus la cel puţin jumă
tate, al dactilografelor chiar la a eincia 
parte, — dar sfătuim Guuernul să nu mai 
reducă salariile de azi. Spunând acestea 
ne facem o datorie patriotică. 

SPECTATOR. 

Legea pentru modificarea legii 
asanării datoriilor agricole. 
Artieol unic. — S e adue legii asanării dato

riilor agricole din 19 April ie 1932, următoarele 
modificări şi eompleetări : 

1. S e suspendă pe timp de 18 luni, în eon-
diţiuntle legii de faţă, stabilirea raporturilor de-
finitiue între creditori şi debitori agricoli de cari 
se ocupă legea asanării datoriilor agricole. 

In acest interual de timp, la stăruinţa ori
căreia din părţi instanţele judecătoreşti uor judeea 
cererile de asanare făcute în termen numai spre 
a fixa cuantumul şi natura datoriei hotărând, dacă 
debitorii şl datoriile intră în preuederlle legii 
asanării, eu modificările aduse el prin prezenta 
lege, şl dacă este eazul a se aplica dispoziţiile 
speciale ee urmează. 

Asupra aeestar chestiuni hotărârile uor de-
uent deflnlttue după apel şi recurs, conform dis
poziţiilor legii asanării sau prin renunţarea la 
aceste căi de atae. 

2. Timp de 6 luni dela publicarea prezentei 
legi, debitorii agricoli cari intră în preuede-



Nr. 42 — 15 Oelovnurie 1932. R B U 1 S T A E C O N O M I C A 385 

rile legii pentru asanarea datoriilor agricole din 
19 April ie 1932, nu uor putea fi urmăriţi pe calea 
execuţiunii silite şi nici nu se uor putea lua mă
suri asigurătoare şi scadenţele tuturor creanţelor 
se amână pe acelaşi termen, dacă vor preschimba 
cambiile lor aflate la instituţiunile de credit, la 
termenele fixate prin prezenta lege. 

Debitorii agricoli, cetăţeni români, cu pro-
prietăţi mai mici de 10 hectare (30 fugare) vor 
plăti pentru şase luni dobânda de U la sută anual 
la datoria lor, redusă conform legii conversiunii, 
în proporţie de 50 la sută faţă de creditorii par-
ticulari şi Ia 25 la sută faţă de societăţile coope
rative ; cei ce posedă peste 10 hectare (20 jugăre) 
vor plăti pentru acelaşi interval de timp o do
bândă anuală de 5 la sută pentru datoriile lor. 

Debitorii agricoli eari au datorii către ob-
ştiile pentru cumpărare de pământ beneficiază de 
dispoziţiile aliniatului precedent. 

Beneficiază de dispoziţiunile paragrafului 
Nr. 2, al. punct. 2, obştiile de cumpărare pentru 
datoriile către Creditul ipotecar transitoriu, iz-
uorâte din eump arări de pământ sau păduri 
înainte de 1929. 

Aceste dobânzi demn exigibile 6 luni după 
publicarea prezentei legi. Neplata lor la termen 
dă drept la urmărire fără punere în întârziere 
somatiune sau judecată. 

Urmăririle se uor face de către tribunalul 
la care debitorii au făcut cererea de asanare, pe 
bază de ordonanţă prezidenţială, eu citarea păr
ţilor, care în acest scop se extinde pe întreg te
ritoriul ţării. Pentru debitorii proprietari a mai 
puţin de 10 hectare (20 jugăre/, cererea se ua 
face la judecătoria de ocol a domiciliului debi
torului, conform procedurii de drept comun. 

Cambiile debitorilor proprietari a mai puţin 
de 10 hectare (20 jugăre), se uor preschimba 
pentru datoria redusă, conform paragrafului 2, 
alin. 2 şi sunt scutite de timbru. 

Nepreschimbarea poliţelor în momentul ex
pirării termenului de 6 luni atrage pierderea be
neficiului legii de faţă şi a legii asanării agricole; 
debitorii până la zece hectare, vor putea oferi 
poliţele de preschimbare ehiar în instanţa la care 
s'a cerut decăderea. 

Refuzul creditorului de a primi preschim
barea eambiilor ua putea fi douedit prin orice 
mijloace. 

Dacă creditorii refuză primirea sumelor ofe
rite de debitori în condiţiile de mal sus, debi
torii în drept se pot descărca de datorie depu-
nând sumele corespunzătoare la percepţii pe 
spesele creditorilor. 

Dacă debitorul principal nu preschimbă 
cambia la termen, creditorul este obligat a anunţa 
prin scrisoare recomandată pe codebitor, giranţi 

sau garanţi, în termeni de 10 zile, iar aceştia vor 
decădea dela beneficiul legii numai dacă dela 
primirea avizului în termen de 15 zile nu vor pre
schimba ei cambia. 

In cazul când eodebilorul sau girantul refuză 
preschimbarea poliţei alături de debitorul prin
cipal, aceasta din urmă nu decade din benefi
ciile preuăzute în prezenta lege. In acest eaz e o -
debitorul sau girantul rămân obligaţi, fără bene
ficiul legii asanării. 

Urmărirea pentru dobânzile scăzute pe timpul 
suspendării se ua putea face asupra recoltei sau 
altei aueri mişcătoare. 

3. După expirarea termenului de 6 luni pre
văzut de paragraful precedent, debitorii agricoli, 
dacă în acest interval nu au fost respinşi dela 
beneficiul legii prin hotărâre judecătorească, vor 
putea beneficia de prelungirea pe alte douăspre
zece luni a suspendării execuţiilor silite, dacă 
vor preschimba cambiile lor din şase în şase 
luni şi dacă îndeplinesc condiţiunile prevăzute în 
paragrafele următoare. 

Pentru această nouă perioadă de 12 luni, 
debitorii ee posedă mai puţin de 10 hectare (20 
jugăre), uor plăti o dobândă de 4 la sută asupra 
sumei datorată, conform art. 2, iar cei ee posedă 
mai mult de 10 hectare (20 jugăre), uor plăti o 
dobândă egală eu scontul Băncii Naţionale. Aces te 
dobânzi deuin exigibile la finele primelor 6 luni, 
tar debitorii cai i nu achită în termen aceste 
sume, uor fi urmăriţi pentru ele prin procedura 
dela Nr. 2, alin. 6. 

In termenul de 6 luni, preuăzut la para
graful 2, debitorii uor pute depune la judecătoria 
de ocol respeetluă, poliţă pentru preschimbarea 
datoriilor ce le au. 

Ace i ee nu preschimbă cambiile la termen, 
pierd beneficiul prezentei legi şl a legii asanării 
agricole. 

4. Vor putea beneficia de dispoziţiunile legii 
pentru asanarea datoriilor agricole din 19 Aprilie 
1932 şi de acele ale legii de faţă: 

a) Debitorii agricoli muncitori de pământ cari 
să nu aibă mai mult de 10 hectare (20 jugăre) 
fără a mai îndeplini alte eondiţiuni; 

b) Debitorii agricoli eultiuatori de pământ 
a 10 hectare (20 jugăre) sau mai puţin, în regie 
seu dijmă, dacă cel puţin 60 la sută din uenitul 
lor, prouine din agricultură, sau dacă 80 la sută 
din datorii au cauză agricolă; 

c) Debitorii agr icol i : preoţii, înuâţătorti, mieii 
Industriaşi, proprietarii săteni de mori mtei ţără
neşti, precum şi funcţionarii comunali săteşti şi 
pensionarii, ee sunt cultivatori de pământ şi cari 
nu posedă mai mult de 10 hectare (20 jugăre) ; 

d) Moşnenii (răzeşii), proprietarii de goluri 
de munte, poenl şt păduri situate în regiunile de 
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munte, constituiţi în obştii, conform codului siluie, 
precum şi membrii eomposesoratelor, cari nu au 
în obştii, mai mult de 10 hectare (20 jugăre) pă
mânt de cultură şi dacă nu au un uenit mai mare 
de 10.000 (zece mii) L e i anual din proprietăţile 
lor moşneneşti (răzăşeşti) sau eomposesorate; 

e) Debitorii săteni împroprietăriţi eu drepturi 
stabilile, dar fără titluri definitiue de împroprie
tărire, toţi eoloniştii, indiferent de întinderea lotu
rilor, eare la promulgarea legii de faţă nu au 
titlul de proprietate, dar sunt aprobaţi şi aşezaţi 
la loturi. 

Coloniştii cari afară de loturile date de Stat, 
au cumpărat până la 10 ha., beneficiază de eon
uersiunea de drept. 

Cei preuăzuţt la literele b) şi e) nu uor bene
ficia de dtspoziţlunile de mai sus dacă posedă o 
auere neagrieolă care întrece cuantumul dato
riilor agricole şi daeă nu au fost impuşi la impo
zitul agricol înainte de 1 Ianuarie 1931, sau daeă 
au dobândit proprietatea după 1 Ianuarie 1931, 
afară de succesiunile deschise după această dată. 

Pentru a inuoea beneficiul dispoziţiunilor 
legii din 19 Aprilie 1932 şi a legii de faţă, debi
torii agricoli proprietari a mai mult de 10 hectare 
(20 jugăre), precum şt acei a 10 hectare (20 ju
găre) , sau mai puţin, eare nu intră în eonuersiunea 
de drept, neîntrunind eondiţiunile din paragrafele 
precedente, trebuie să îndeplinească şt urmă
toarele eondiţiuni: 

a) Să nu aibă datorie mat mare de 20.000 L e i 
pe hectarul de pământ eultiuabil (arabil, păşune 
fânaţe); 35.000 Le i pe hectar pentru terenurile 
indiguite, drenate sau irigate, sau pentru planta
ţiile de pomi; 70.000 L e i pe hectarul de uie şi 
între 20.000—35.000 Le i pentru hectarul de pădure. 
Aceste restricţii nu se aplică pentru datoriile 
izuorâte din eumpărări de pământ ale obştiilor. 

La calculul maximului de datorii pe hectar, 
împrumuturile în scrisuri, uor fi socotite pe cursul 
zilei, din momentul promulgării legii. 

b) Să facă douada că 80 la sută din capitalul 
iniţial împrumutat (fără dobânzi), prouine din cum
părări de pământ, inuestiţluni agricole, înfiinţări 
şi sporiri de inuentar uiu şi mort, eonstrueţiuni 
agricole, construcţii de locuit la ţară, plantaţiuni 
şi îmbunătăţiri funciare, irigaţii, îndiguiri, drenaje, 
eheltuelt prouoeate de incendiu, inundaţii, grin
dină, îngheţ, sau secetă, care au distrus 80 la sută 
din recoltă. 

Debitorii de oricare categorie ar fi, ale căror 
datorii nu depăşesc în total 300 L e i pe hectar 
(2 jugăre), sau 600 Lei pe hectar (2 jugăre), către 
societăţile eooperatiue de orice fel, nu cad sub 
preuederile legii de faţă, nici a legii din 19 
Aprilie 1932. 

Asemenea nu cad sub preuederile legii din 
19 Aprilie 1932, nici legii de faţă, împrumuturile 
pe gaj de efecte publice. 

5. In timpul suspendării exeeuţiunilor, debi
torii D o r stabili, prin bună înţelegere eu creditorii 
lor, cuantumul datoriei şi caracterul agricol al 
acesteia, în conformitate eu dispoziţiuntle pre
zentei legi. 

Acordul părţilor consemnat în deelaraţiuni 
scrise, semnate de părţi, ua ft certificat de pri
marii comunelor rurale pentru datoriile agricole 
până la 10 hectare (20 jugăre) şi autentificat de 
judecătorii sau de notarii publici pentru datoriile 
agricole peste 10 hectare (20 jugăre). 

Primăriile şi judecătoriile competente uor fi 
aeelea ale domiciliului debitorului. 

In caz de diuerglnţe între părţi asupra cuantu
mului şi naturii datoriei sau asupra îndeplinirii 
celorlalte eondiţiuni specificate în paragrafele 
precedente, uor fi competente instanţelor jude
cătoreşti preuăzute de legea pentru asanarea 
datoriilor agricole, eare aşa cum s'au dispus la 
paragraful 1, uor fixa cuantumul şi natura datoriei, 
precum şi daeă sunt îndeplinite condiţiile pre
uăzute de paragrafele precedente şi se uor pro
nunţa asupra admisibilităţii suspendării execuţiilor 
silite pentru termenul de 12 luni. Judecata se ua 
face de urgenţă şi eu precădere faţă de or ice 
alte procese. 

Procedura de judecată ea şl certificarea sau 
autentificarea susnumitelor declaraţii uor fivseutite 
de orice taxe. 

Debitorii agricoli proprietari a 10 hectare 
(20 jugăre) sau mai puţin, eare neîndeplinind 
eondiţiunile preuăzute în prezenta lege pentru 
eonuersiunea de drept, dar cari îndeplinesc eon
diţiunile, pentru a inuoea celelalte feluri de 
asanare agricolă, uor putea face declaraţii res-
peetiue de asanare în termen de 2 luni dela pro
mulgarea prezentei legi. 

6. Debitorii agricoli uor putea încheia eu 
ereditorii lor, în cursul perioadei de suspendare 
a exeeuţiunilor silite, înţelegeri prin bună înuoială 
pentru rambursarea datoriei agricole. 

înţelegerile încheiate între debitorii agricoli 
şi eooperatiuele creditoare se uor autentifica la 
primăria locală, comunală sau de sat, în con
formitate eu art. 125 din legea pentru organizarea 
cooperaţiei, daeă datoria rămasă nu depăşeşte 
suma de Le i 10.000. 

Daeă prin înţelegerea făcută între debitorii 
agricoli şt societăţile eooperatiue de credit s'a 
eonuenit la reducerea creanţei eu 25 la sută, 
eondiţiunile de termen şi dobândă uor fi cele 
stabilite în adunările generale ale eooperatiuelor 
respeettue, în conformitate eu dispoziţiuntle stătu-
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tare şi aprobate de Oficiul Naţional al Cooperaţiei 
Române, eu respectul dispoziţiuntlor speciale şi 
procedurale (art. 131—136) din legea pentru or
ganizarea cooperaţiei. 

Orice sumă în afară de dobânzile preuăzute 
la §-ii 2 şi 3 plătite creditorii în termenul sus 
menţionat de către debitorii agricoli, proprietari 
a mai puţin de 10 ha (20 jugăre) faţă de quan-
tumul total al creanţei, ua fi socotită îndoit, eon-
siderându-se aceasta ea o reducere forfetară a 
dobânzilor acumulate. 

Pentru orice sumă, în afară de dobânzile 
preuăzute la §-fii 2 şi 3, plătită de către aceeaşi 
categorie de debitori către societăţile eoope-
ratiue în perioada de suspendare a urmăririlor, 
li se ua bonifica 25 la sută. 

Debitorii agricoli, eu autorizaţia tribunalului, 
uor putea face uânzărl de imobile pentru aran
jarea creanţelor lor. Uânzarea se ua face prin 
lieitaţiune publică, fixându-se de tribunal preţul 
dela care să înceapă licitaţia, după formele pre
uăzute la uânzările uoluntare ale auerilor mino
rilor. Din preţul rezultat care se ua depune la 
tribunalul ce face uânzarea, se uor îndestula cre
ditorii ipotecari asupra imobilului, şi apoi în pro
porţie ereditorii ehirografnri, prin tribunal după 
tablou. 

7. Debitorii agricoli cari au cerut şi obţinut 
preluarea datoriilor lor de eătră stat, în baza 
planului de stabilizare, nu uor putea beneficia 
de dispoziţiile prezentei legi sau a legii pentru 
asanarea datoriilor agricole. 

Deasemenea directorii, administratorii, een-
sorii, conducătorii de oriee fel ai băncilor sau 
altor aşezăminte comerciale cari s'au împrumutat 
dela înseşi instituţiile la a eăror administraţie au 
participat sau participă, nu pot inuoea pentru da
toriile contractate la aeeste aşezăminte beneficiile 
prezentei legi sau a legii pentru asanarea da
toriilor agricole, decât până la cuantumul sumei 
ce au auut drept capital sau depuneri. 

Administratorii, eensorii şi funcţionarii de 
orlee fel al societăţilor eooperatiue earl s'au îm
prumutat dela aeeste Instituţii nu intră în pre-
uederlle acestei legi pentru sumele eu eari s'au 
împrumutat dela Instituţiile ce au condus, decât 
până la cuantumul sumei ee au auut drept ca
pital sau depuneri, dacă datoria a fost efectuată 
în timpul îndeplînlrei uneia din însărcinările ară
tate mai sus. 

8. Cuantumul datoriilor debitorilor agricoli, 
proprietari peste 10 ha. (20 jugăre), eari intră în 
preuederile legii de faţă, rămâne cel fixat prin 
deelaraţiunlle acestor debitori, făcute în confor
mitate eu art. 10 al aceleiaşi legi, micşorat eu 
sumele plătite dela punerea în uigoare a legii 

din 19 Aprilie 1932 şi până la publicarea acestei 

Oriee schimbare s'ar faee în aeeste eererl, 
chiar eu asentimentul creditorului, nu poate in
fluenţa aplicarea dispoziţiunilor de mal sus, cifra 
rămânând fixată după cererile făcute. 

9. Instituţlunile de eredlt eari au în plasa
mentul lor creanţe agricole intrând în preuede
rile prezentei legi într'o proporţie de cel puţin 
30 la sută, uor auea dreptul a plăti deponenţilor, 
pentru un termen care nu ua depăşi 18 luni, 
numai o anumită parte a sumelor depuse, deodată 
sau în rate lunare. Cererea se ua adresa Băneil 
Naţionale, care ua decide. 

In eaz de respingerea cererii de către 
Banca Naţională, institutul interesat se ua adresa 
instanţelor judecătoreşti. 

10. Bănea Naţională ua putea acoperi ortee 
pierderi ar auea din aplicarea legii din 19 Apr i 
lie 1932 şi a prezentei legi din îneassările ee ua 
faee în contul statului dela portofoliul imobilizat 
trecut la stat, prin derogare dela oriee dispoziţii 
legale anterioare. 

11. S e abrogă dispoziţlunlle alin. 9 al art. 3 
din legea asanării agricole din 19 Aprilie 1932, 
priuitoare la obligaţiunea eultiuărit pământului 
după normele Ministerului de Agricultură. 

Ea art. 52, alin. 1 al legii dtn 19 Aprilie 1932 
se adaugă: că nu intră în preuederile acele i legt 
şi rămân supuse regimului de drept comun toate 
datoriile către Camerele de Agricultură şi orlee 
alte instituţiuni de stat eare îşi alimentează bu
getul lor din bugetul statului sau mânuese banul 
public în calitate de mandatare ale statului, 
precum şi creanţele alimentare, creanţele inua-
ltzllor, orfanilor şt uăduuelor de răsbolu până la 
suma de 150.000 Lei , socotit totalitatea plasa
mentelor şl prestaţiuntle de muncă manuală şl 
intelectuală. 

12. Art. 4. lit. a, dtn legea dtn 19 Aprilie 1932 
se suprimă şl se înloeueşte eu : deuastaţit de 
răsbolu şi moştenitorii lor earl uor faee douada 
eă culturile şi instalaţiuntle lor agricole au fost 
deuastate şi a eăror daune eualuate atunei şi ra
portate la ualoarea de azi a Eeului, reprezintă 

. cel puţin 70 la sută din cuantumul datoriilor lor 
actuale, uor beneficia de asanarea judiciară fără 
a fl supuşi eondiţlunilor preuăzute la N o . 4, 
punctul A . din prezenta lege. 

Ei uor putea faee deelaraţiunlle preuăzute 
de articolul 15 din legea asanării în termen de 
2 luni dela publicarea prezentei legi. 

Debitorii agricoli proprietari de păşune pre-
uăzuţi de art. 3 lit. b) şl e) , din legea din 19 Aprilie 
1932, uor beneficia numai de dispoziţlunlle pri
uitoare la asanarea judiciară fără a ft supuşi 
eondiţiunilor preuăzute la N o . 4, punctul A . , din 
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prezenta lege. Et Dor faee deelaraţiunile lor tot 
în termen de 2 luni. dela publicarea legii. 

13. Datoriile societăţilor eooperatiue faţă de 
stat, rezultate din mandate speciale, se reduc 
eu pagubele suferite. 

14. Uor ft consideraţi muncitori agricoli şi 
ofiţerii inualizl împroprietăriţi eu loturi de cultură 
cari îşi eultiuă singuri terenul. 

15. Contractele de uânzare eu pact de răs
cumpărare încheiate după data de 1 Ianuarie 1929, 
de către agricultori, priultor la bunurile lor ru
rale până la 10 hectare (20 jugăre), se socotesc 
contracte deghizate de împrumut. 

16. Datoriile muncitorilor de pământ la eo-
operatiuele de credit ale proprietarilor rurali, 
până la 5 hectare (10—20 jugăre), se uor reduce 
cu 25 la sută. 

1?. Creditorul care, în scop de a faee pe 
debitori să nu beneficieze de efectul legii eon-
uersiunii şi asanării prin împlinirea unei date de 
emisiune sau de scadenţă la cambiile în alb, sau 

prin schimbarea cauzei obligaţiunii, se ua pe
depsi eu închisoare dela un an la doi ani. 

Douada pentru stabilirea datei reale a emi
siunii, a scadenţii sau a cauzei obligaţiei se ua 
putea faee prin orice mijloc de probă. 

Deasemeni se ua pedepsi eu aceiaşi pe
deapsă toţi eei cari uor fi douedlţi că au transmis 
supuşilor străini cambiile debitorilor lor, cari 
intră în prezenta lege . 

In toate aceste cazuri creanţa deuine nulă. 
Delictul se ua putea douedi prin orice mij

loace. 
18. Se ratifică măsurile luate prin cari s'a 

prelungit data preschimbării cambiilor şi ter
menul pentru depunerea declaraţiilor şi anume 
până la 19 Iulie 1932. 

19. Orice dispoziţiuni contrarii legii de faţă 
conţinute de legea pentru asanarea datoriilor 
agricole sau de regulamentul ei de aplicare, se 
abrogă. 

„SOLIDARITATEA" 
AS0CIAŢU1NE DE INSTITUTE FINANCIARE CA INSOTIRE, SIBIUL 

Convocare. 
In baza hotărîrii adunării generale extraordinare, ţinută în 7 Septemvrie 

1932 la Bucureşti şi a deeiziunii Consiliului de administraţie din 10 Oetomurie a. c , 
se eonuoaeă o 

adunare generală extraordinară, 
a organizaţiei „Solidaritatea", eare se ua ţinea Miercuri, în 26 Octomvrie 1932, orele 
11 a. m., în Palatul Camerei de Comerţ şi Industrie din Cluj, eu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Atitudinea, ce urmează să o adopte băncile noastre faţă de situaţia nou 

creată prin votarea proiectului de modificare al legii de conversiune; 
2. Demisia dlui preşedinte Petre Drăghieiu şi alegerea eventuală a unui nou 

preşedinte; 
3 Eventuale propuneri. 

# 
Toate propunerile, ce uor fi făcute în adunarea generală uor trebui formulate şi în scris 

şi trimise pe adresa „Solidarităţii" la Sibiu până cel mai târziu 20 Oetomurie 1932. * * * 
Domnii membrii, eari nu uor putea participa personal la adunarea generală, uor putea fi 

reprezentaţi şi prin procură. 
Toate procurile se uof trimite pe adresa „Solidarităţii" la Banca Centrală pentru Industre 

şi Comerţ, Cluj, până eel mai târziu în 22 ert. , * * * 
Ea această adunare generală sunt înuitaţi şi toţi dnii actuali şi foşti parlamentari, spe

cialişti, precum şl toţi acei, cari poartă ure-un interes băncilor noastre. 
* * * 

Având în vedere, că la această adunare generală se vor discuta unele măsuri, ce 
vor trebui aplicate în mod unitar, privitor la transacţiunile dintre creditori şi debitori, 
instituţiile membre sunt rugate să participe în număr cât mai mare, pentruca hotărîrile 
ce se vor aduce să fie — după posibilitate — în perfectă concordanţă cu interesele tuturor 
băncilor noastre. CONSTANTIN POPP 

S i b i i u , 11 Oetomurie 1932. vicepreşedintele „Solidarităţii". 

N. B. Obseruăm, că eu aceasta ocazie este uorba să se dea o reducere de 50% pe C. F. R , pentru toţi uizita-
topii expoziţiei de uinupi, eare se inaugurează în 23 ert., la Cluj. 




